
 

考殇 

I坼 扣 

考 

点 

与统计十大考点 

■中山市东升高中 高建彪 

概率与统计是近几年新教材及新课标高考的命题 

热点，题目的背景密切联系实际生活中的问题，较好 

地整合了统计方法与概率计算，着重考查考生的运算 

能力、逻辑思维能力以及分析问题和解决问题的能 

力．下面结合几个实例，剖析其中较为重要的考点． 

匾珂本题前两问着重考查了对统计图表的数据 
分析与处理能力，第 3问的设计 中，借助选取的途 

径，融入了简单的古典概型概率计算，注意领会基本 

事件计数中，．-j-~简单地运用分类加与分步乘法，从 

而避免了列举法的繁琐． 

解 一
、 统计图表与概率计算 二、古典概型与几何概型 

读 1l某校从参加高
一 年级期末考试的学生中抽 

出60名学生，将其成绩 (均为整数)分成六段 

[40，50)，[50，6o)⋯[90，1oo]后画出如下部分频率分 

布直方图．观察图形的信息，回答下列问题： 

(1)求第四小组的频率，并补全这个频率分布直 

方图； 

(2)估计这次考试的及格率 (60分及以上为及 

格)和平均分； 

(3)从成绩是80分以上 (包括80分)的学生中 

选两人，求他们选在同一组的概率． 

J解析j(1)因为各组的频率和等于1，故第四组 
的频率： 

f4=l-(O．025+0．015 2+0．01+0．005 10=0．03． 

直方图如下所示： 

40 50 60 70 80 90 100 40 50 60 70 80 90 lO0 

(2)依题意，6O及以上的分数所在的第三、四、 

五、六组，频率和为： 

(0．015+0．03+2+0．025+0．005) 10=0．75． 

所以，抽样学生成绩的合格率是75％． 

利用组中值估算抽样学生的平均分： 

45-f,+55 +65 +75 +85 +95"f6 

=45~0．1+55xO．15+65x0．15+75x0．3+85x0．25+95x0．05= 

71． 

所以估计这次考试的平均分是7 1分． 

(3)[80，90)，[90，100]的人数是 15，3．所以从 

成绩是80分以上 (包括80分)的学生中选两人，他 

们选在同一组的概率为： 

15x14 ．3~2 
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豳 在一次商贸交易会上，商家在柜台开展促 
销抽奖活动，甲、乙两人相约同一天上午去该柜台参 

与抽奖． 

(1)若抽奖规则是从一个装有6个红球和4个白 

球的袋中无放回地取出 2个球，当两个球同色时则中 

奖，求中奖概率； 

(2)若甲计划在9：00～9：40之间赶到，乙计划在 

9：20~10：O0之间赶到，求甲比乙提前到达的概率． 

邂析i(1)从袋中10个球中摸出2个，试验的 

结果共有 -45(种)． 

中奖的情况分为两种： 

(i)2个球都是红色，包含的基本事件数为 

= 15； 

(ii)2个球都是白色，包含的基本事件数为 

等=6． 
所以，中奖这个事件包含的基本事件数为 15+6= 

21·因此，中奖概率为 21 古· 
(2)设两人到达的时间分别为 9点到 1O点之间 

的 分钟、Y分钟．用 ( ，Y)表示每次试验的结果， 

则所有可能结果为： 

n={( ，y)=10≤ ≤40，2O≤ ≤6O}． 

记甲比乙提前到达为事件A，则事件A的可能 

结果为： 

A={( ，y)lx<y，O≤ ≤4O，20≤y≤60】． 

如图所示，试验全部结果构成区域 Q为正方形 

ABCD，而事件4所构成区 

域是正方形内的阴影部分． 

根据几何概型公 

式，得到： 

P(A)= 
J 正方形 
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所以，甲比乙提前到达的概率为__／． 
o 

J点评I要能正确区分古典概型7Z)L何概型的特征， 

运用相关公式来计算．求解古典概型，关键是分析出 

基本事件的个数；求解几何概型，关键是正确构造出 

随机事件对应的几何图形，利用图形的几何度量之比 

来求随机事件的概率，体现了数形结合思想的应用． 

三、分布列与期望方差 

』例3f在一次有奖竞猜活动中，有A、曰两个相互 
独立的问题 ，现规定 ：答对问题 A可获奖金 1000 

元，答对问题 B可获奖金 2000元 ，先答哪个题可 自 

由选择，但只有第一个问题答对，才能再答第二个问 

题 ，否则终止答题．若你参加答题 ，且假设答对问题 

A、B的概率分别为 1、 1． 
斗  

(1)记先回答问题A获得的奖金数为随机变量 

， 求 的分布列； 

(2)记先回答问题日获得的奖金数为随机变量 

叼，求'7的期望与方差； 

(3)你将选择先回答哪个问题?请说明理由． 

1解析f(1)随机变量 的可能取值分别为 

0，1000，3000，则有 P( =0)=1一 1= 1；P( =l0o0)： 1 

×(1一})= ；P( =3ooo)= I I= I． 
所以，先回答问题 获得的奖金数 的分布列 

为 

0 1000 3O00 

1 3 1 P 

2 8 8 

(2)随机变量 y的 口J能取值分别为 0，2000，3000， 

则有： 

P(r／=0)=1一}= 3；P('7=2ooo)= 1×(1一 1)= 1； 
P(n=3ooo)= 1 1： 1

， 

．

·

．

Er／= 3 +2000 1+3000 1
=  =625， 

D'0=(0—625) 3+(zooo一625) 1+(3OOO一625) ×}= 
1234375． 

(3) =0×争+1000×}+3o0o×}= =750 
(元)，Er／=625(元)， 

故先回答问题 A获得的奖金期望较多 ，所以选 

择先 回答问题 ． 

求离散型随机变量的分布列，必须先明确 

胁  
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的取值，再按照相关概率计算公式求得随机变量 l 
“ k 壶 疰 ； m ，垂 ‘‘n ， ，，， ‘‘D J n I l 

⋯

+只+⋯=1”进行检验．而期望与方差直接按照公式 

计算即可，注意期望反映了离散型随机变量取值的平 

均水平，方差则反映了随机变量取值的稳定与波动、 

集中与离散的程度． 

四、超几何分布与二项分布 

_例4}某校设计了一个实验学科的实验考查方案： 

考生从6道备选题中一次性随机抽取3题，按照题目 

要求独立完成全部实验操作．规定：至少正确完成其 

中2题的便可通过．已知6道备选题中考生甲有4题 

能正确完成，2题不能完成；考生乙每题正确完成的 

概率都为 ，且每题正确完成与否互不影响． 

(1)写出甲正确完成题数的概率分布列，并计算 

其数学期望； 

(2)写出乙正确完成题数的概率分布列，并求乙 

至少正确完成 2题的概率； 

(3)试用统计知识分析比较两考生的实验操作能 

力． 

f解析}(1)设考生甲正确完成实验操作的题数为 

， 则 取值为 1，2，3， 

_1)=警= I，P( )= = 3’P( )： 
一
1 

一  

’ 

．

·

． 考生甲正确完成题数的概率分布列为： 

1 2 3 

1 3 1 P 

． 5 5 5 

= ×}+2×}+3×}=2． 
(2)设考生乙正确完成实验操作的题数为叼，则 

叩取值为0，1，2． 

根据题意，易知考生乙做对题数 卵服从二项分 

布，即叩～B(3，丁2)
， 

．

·

．

P(r／=O)= (1一 3 " 27，P(n=1)=a(1一丁2) · 

手= ，P('7=2)=0(1一 2)· 2)。= 12，P(n=3)=c； 
f_2
3 " 27 ． 

得到考生乙正确完成题数的概率分布列为： (见 

后表) 

所以，乙至少正确完成2题的概率为： 
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0 l 2 3 

1 6 l2 8 P 

27 27 27 27 

≥2 ( )+P( )= +务= ． 
(3)由E = ：3× =2，得到 ：E叼． 

又 =(2—1)2X 1+(2-2) __3+(2-3)2X 1= 2
， 

D~=np(1-p)：3×争×}=争，．’． <咖． 

·

．．P( )= 3+}=0-8' >2)： +鲁一 
0．74，．‘．P( ≥2)>P(叼≥2)． 

从做对题数的数学期望考察，两人水平相当；从 

做对题数的方差考察，甲较稳定；从至少完成2题的 

概率考察，甲获得通过的可能性大，因此判断甲的实 

验操作能力较强． 

评【此题甲答对题数属于典型的超几何分布， 

关键是根据计数原理，完成随机变量各取值的概率计 

算，注意运用分布列的性质来检验答案是否正确．而 

第 (2)问乙答对题数服从二项分布，从而可利用二 

项分布的相关公式来求解；第 (3)问则在期望值相 

同的情况下，进一步通过方差的大小来比较甲、乙正 

确完成题 目的稳定性． 

五、独立性检验与回归分析 

堕 为考察初中生的数学成绩与物理成绩的关 

系，对全市中考成绩进行抽样分析： 

(1)从中抽 105个样本，按照考试成绩优秀和不 

优秀统计成绩后，得到如下列联表： 

请问数学成绩与物理成绩在多大程度上有关系? 

数学成绩与物理绩的列联表 

优秀 不优秀 总 计 

数学成绩 10 45 55 

物理成绩 20 30 50 

总计 30 75 105 

(2)从中抽 8个样本，这 8位同学的数学、物理 

分数对应如下表 

学生编号 1 2 3 4 5 6 7 8 

数学分数 60 65 70 75 80 85 90 95 

物理分数y 72 77 80 84 88 90 93 95 

试用变量Y与 的相关系数说明物理与数学的相 

关程度，并求)，与 的线性回归方程 (系数精确到 

O．O1)，并用相关指数描述所求回归模型的拟合效果． 

参考数据： ：77．5， =85，∑( )z~1050， 

∑( )：456，∑( )( ) 688， 

∑( ～ ) 7，～1丽 一32．4，v 一21．4． 

懈析【(1)假设 “数学成绩与物理成绩之间没有 

关系”． 

而随机变量 的观测值七一r105x
55
(1
×

O

5

x

O

3

×

03-02

×

0

7

x

5

45)2 

6．109>5．024． 

由P( ≥5．024)一0．025，得到 “数学成绩与物 

理成绩之间有关系”这一结论是错误的可能性约为 

0．025，即有 97．5％的把握认为 “数学成绩与物理成 

绩之间有关系”． 

(2)变量y与 的相关系数： 

，：{  ： ： 0．99， r=— =兰三 ======二=== 一 ≈ ． ， f n n 1／4×／l 
、／∑( ) ∑(y )z 

所以物理与数学是高度正相关． 

设Y与 的线性回归方程分别， =bx+a，根据所 

给的数据，得到： 

a=y—bx=85—0．65x77．5=34．63． 

所以Y与 的回归方程是 =0．65x+34．63． 

又Y与 、z与 的相关指数是： 

(y,Y3 

肚 ～  一亩 铷 8· 
( y) 

i= l 

故解释变量数学分数对预报变量物理分数解释了 

98％，模型拟合效果较好． 

评1本题考查了独立性检验、回归分析相关统 

计量及最小二乘法求线性回归方程等知识，突出了对 

数据处理能力、运算求解能力、应用数学知识解决实 

际实际问题的能力的考查 解答此类问题，要求能熟 

练运用公式并理解其含义．此题通过给 出参考数值， 

控制了计算量；题目综合了统计案例章节中的两大案 

例，但在高考中以其中 个作为考查对象的可能性较 

大．在实施课程标准之后 ，我们一定要注重提高数据 

处理能力． 

责任编校 徐国坚 
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